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Для процесів миття рослинної сировини використовується чиста питна вода, бактеріально, чи 

хімічно забруднена вода не допускається ні для якого етапу процесу миття. Для миття надґрунтової 
харчової рослинної сировини на сучасному обладнанні витрачається до 1 літру води на 1 кг 
сировини, при митті коріння витрати води майже в два рази більші. В зв’язку з тим, що кількість 
питної води в природі зменшується і ціни на неї зростають, питання раціональних витрат води на 
процес миття, є актуальним. 

Доцільно при проведенні процесу миття рослинної сировини яким не будь методом відокремити 
частину забруднень до миття водою. Аналізуючи процес «сухого миття», можна зробити висновок 
про те, що за допомогою цього процесу руйнуються когезійні зв'язки ґрунтових забруднень і 
кількість забруднень на поверхні рослинної сировини зводиться до мінімуму. Забруднення, що 
залишилися на сировині можна класифікувати як плівкові. В свою чергу ці забруднення легко 
видаляються за допомогою направленого потоку рідини при безперервній взаємодії (терті) сировини 
о сировину і об внутрішню поверхню барабана машини. Крім того «сухе миття» дозволяє значно 
скоротити витрати чистої питної води, що застосовується для миття харчової рослинної сировини.  

Відомо, що для барабанних мийних машин невеликий коефіцієнт завантаження сировиною і 
дорівнює φ=0,02…0,12 [1]. Через це барабанні машини для миття рослинної сировини мають велику 
довжину (від 3,5 до 4,5 м) та невелику продуктивність. Для визначення кількості ґрунтових 
забруднень, яке може бути видалено з поверхні рослинної сировини на етапі «сухого миття» без 
руйнування цілісності епідермісу і перидерми був проведений експеримент на барабанній мийній 
машині для коріння моделі Ш24–КМО. Для визначення ступеня завантаження або коефіцієнта 
використання барабана був розглянутий діапазон завантаження барабана (коренеплодами картоплі, 
буряка, моркви) φ від φ=0,1 до φ=0,6 з кроком 0,1 та діапазон часу обробки від 30 с до 180 с з кроком 
30 с. 

Аналізуючи процес «сухого миття», можна зробити висновок про те, що за допомогою цього 
процесу руйнуються когезійні зв'язки ґрунтових забруднень і кількість забруднень на поверхні 
рослинної сировини зводиться до мінімуму. Забруднення, що залишилися на сировині можна 
класифікувати як плівкові. В свою чергу ці забруднення легко видаляються за допомогою 
направленого потоку рідини при безперервній взаємодії (терті) сировини о сировину і об внутрішню 
поверхню барабана машини. Крім того «сухе миття» дозволяє значно скоротити витрати чистої 
питної води, що застосовується для миття харчової рослинної сировини. 

Аналізуючи отримані дані, можна зробити висновок про те, що приступеню завантаження 
барабана φ=0,3...0,4 і при терміну обробки 30, 60, 90, 120 секунд дає на відповідних проміжках часу 
максимальний ступінь очищення сировини від забруднень. 

З метою звуження пошуку області мінімальних затрат та відповідних їй ступенів очищення 
рослинної сировини від забруднень та користуючись програмою Table Curve 3D, була отримана 
залежність, яка обчислена за допомогою програми Mathcad 11 Enterprise Edition Shortcut [2]. В 
результаті отримуємо, що найменші витрати, в матеріальному виразі, при використанні «сухого 
миття» коренеплодів, досягаються при коефіцієнті заповнення барабана φ від 0,131 до 0,178, при 
цьому ступінь очищення сировини від забруднень знаходиться в межах від 63 до 68 %. Це дозволяє 
економити від 63 до 68 % чистої питної води. Отримані дані можна оптимізувати. Завдання 
оптимізації полягає в знаходженні мінімальних експлуатаційних витрат на «сухе миття» і вартості 
витрат води на доочистку рослинної сировини від забруднень в секції миття водою в залежності від 
ступеню очищення сировини від забруднень (в секції «сухого миття») та коефіцієнта завантаження 
секції «сухого миття». Для цього розрахунковим шляхом були визначені технологічні, енергетичні 



параметри в залежності від ступеня завантаження секції «сухого миття». Потім по відомим 
залежностям, які використовують при проведенні економічних розрахунків, були визначені вартісні 
характеристики. Після цього були побудовані цільові функції для коефіцієнтів завантаження 
барабана «сухого миття»: φ = 0,1; φ = 0,2; φ = 0,3; φ = 0,4; φ = 0,5; φ = 0,6. 

Побудовано графік (рис. 1), який об'єднує всі мінімальні цільові функції, за якими були знайдені 
мінімальні витрати на процес «сухого миття» і відповідні цим затратам коефіцієнти заповнення 
барабана і ступені очищення від забруднень. 

 
Рис. 1 – Мінімальні цільові функції, при коефіцієнтах завантаження:  

1 – φ=0,1; 2 – φ=0,2; 3 – φ=0,3; 4 – φ=0,4; 5 – φ=0,5; 6 – φ=0,6 
 
Виключимо з розгляду криву № 6, де закладені найбільші фінансові витрати та будуємо графік 

залежності фінансових витрат на процес «сухого миття» від ступеню очищення рослинної сировини 
від забруднень (рис. 2). 

 

З графіка можна бачити, що чотири значення, що відображають фінансові витрати на «сухе 
миття» досить близькі, а п'яте значення відрізняється значно. Відповідно графіку (рис. 3), що 
демонструє залежність витрат від коефіцієнта завантаження барабана, можна бачити, що коефіцієнт 
завантаження барабана φ=0,32...0,34 дає найбільший ступінь очищення від забруднень приблизно 
76 %. Таким чином можна збільшити продуктивність барабанних мийних машин в 2 рази, без 
збільшення їх габаритів, відповідно не збільшується металоємність машини. Крім того за рахунок 
використання «сухого миття» витрати чистої питної води зменшуються приблизно на 70 % від з 
прийнятих в консервному виробництві. 

 

Рис 2 – Залежність витрат на «сухе 
миття» від ступеню очищення 

 

Рис. 3 – Залежність витрат від коефіцієнта 
завантаження барабана 
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